
Moja „ delovna" šola 

Vojaške oblasti so si lastile tudi nekako 
nadzorstvo nad šolami. Naš polkovnik, oseb
no zelo dober mož, ki je stanoval v župnišču, 
je določil za ta posel nekega nadporočnika, 
ki je bil v civilu advokat nekje v gorenji Ita
liji. Ta je bil res srčnodober in izobražen člo
vek. Prišel se je k meni nekako opravičevat, 
češ, da naj ne bom užaljen, ker bo moral on 
kot advokat, ki se na pedagogiko prav nič ne 
razume, mene nadzirati. Že prej je prav di
skretno poizvedoval pri ljudeh, če lahko ži
vim in, če bi morda kaj rabil. Ker nisem ho
tel priti v kako odvisnost, sem po ljudeh spo
ročil, da s plačo še kar izhajam. Vojaške 
oblasti so imele namreč različne zaloge živ
ljenjskih potrebščin, ki so jih po preudarno
sti delile med ljudi. Tudi šolskim otrokom 
so dajali kosilo. Dotični nadporočnik, ki je 
za to skrbel, je gotovo 'razumel moje stali
šče napram novim oblastem. Poslal pa je ob 
različnih praznikih ali celo ob navadnih ne
deljah mojim trem otrokom obilnih daril: 
igrač, finih jestvin, potrebščin za kuhinjo, 
tako, da smo precej uganili, da je to za nas 
vse. Ker sem vedel, da daje to iz lastnega na
giba in brez zahrbtnih misli, ga nisem hotel 
z odklonitvijo užaliti. 

Občevanje tega oficirja z ljudmi je pri
čalo o njegovi visoki inteligenci. Vsi so ga 
radi imeli, zlasti še otroci iz one hiše, kjer je 
stanoval. Razdal jim je vse svoje priboljškc 
in jih z velikim veseljem opazoval, ko so se 
gostili z njegovimi darili. Njegov sluga nam 
je pripovedoval, da boljšega gospoda še ni 

(Spomini iz prevratne dobe.) 
(Nadaljevanje.) 

imel in da bi njegovi vojaki dali življenje 
zanj. Zaupal nam je sluga tudi, da je njegov 
gospod zelo bogat in učen ter da ga drugi 
oficirji vedno izprašujejo za to in ono. 

Večkrat sva se dobila na cesti in tedaj 
me je navadno povabil, da sem šel malo z 
njim. Govoril je zelo čisto italijanščino, po
časi in razločno, da sem ga mnogo laže ra
zumel kot druge. Včasih kakega izraza nisem 
razumel, pa mi je pomagal ali z razlago, ali 
pa celo z našo besedo, zvenečo bolj po rusko. 
Tedaj se je vselej nasmehnil in vprašal, če 
je bilo prav. 

Nekoč je prišel poslušat v šolo kaj otro
ci znajo. Prijazno se je opravičil, naj mu tega 
ne zamerim, ker je prišel samo na ukaz vo
jaške oblasti, ki se ji on kot vojak mora po
koravati. 

Brali smo z najmanjšimi pri velikih čr
kah. Vsi so brali prav gladko, bodisi iz na
šega »Abecednika«, pa tudi stavke, ki sem 
jih sproti napisaval na šolsko tablo. Klical 
sem po vrsti po tri in tri. da so napisali na 
tablo svoja imena in priimke, čeravno še ni
smo vzeli prav vseh črk. Niti enemu se ni 
kaj ponesrečilo, prav kot bi čutili, da se mo
rajo sedaj izkazati. Tudi računali so gladko in 
pogumno ter zapeli več narodnih pesmi. Te 
so nadporočniku tako ugajale, da so mu jih 
morali zapeti še več. Prepeli so mu menda 
vse, kar so jih znali, vsako z večjim veseljem. 

Pri odhodu mi je rekel, da bo že koman
dantu poročal prav točno, kaj otroci vse 
znajo. 

Nadporočnikov sluga nam je pozneje po
vedal, da je Tekel njegov gospod pri večerji 
zbranim oficirjem dobesedno: »Tile vaški 
otroci, ki hodijo prvo leto v šolo, znajo več 
kot vsi naši vojaki skupaj.« 

Najbrže je bilo to povod, da so začeli 
kmalu poučevati tudi vojake. Med temi juž
njaki je bil le redek, ki je znal pisati in brati. 
Po končani naši šoli jih je pripeljal neki po
ročnik, ki je bil po stanu duhovnik, slednji 
dan v šolo. Hodili so pa le kak mesec — ker 
je njihov učitelj nad njimi obupal. Rekel je 
baje, da si ne upa niti enega naučiti brati in 
pisati in da je ves trud zaman. Tako se je ta 
šola žalostno in brez hrupa končala. 

Vojaške oblasti so od tedaj tudi opustile 
nadzorstvo nad šolo. Zato poverjeni nadpo
ročnik je bil odpuščen domov. Bilo nam je 
vsem žal za njim. Saj je bil vedno naš zaščit
nik in zagovornik. Dasiravno je bil zelo od
krit značaj, nam je vendar šele pri slovesu 
nekaj več povedal o sebi. Opazili smo več
krat, da zna mnogo naših besed, ki jih je iz
govarjal tako mehko kot Rusi. Zadnji večer 
nam je pa v pogovoru povedal, da je bil rojen 
v Rusiji, kjer je bil njegov oče konzul. Tam 
je kot otrok občeval z rusko mladino in se 
skoro popolnoma priučil temu jeziku. Zelo 
je vzljubil značaj tega naroda. Tudi njegovi 
starši niso mogli pozabiti časov, ko so pre
bivali v daljni Rusiji. Doma oče zjutraj še 
vedno pozdravi po rusko kot v spomin na 
te čase. 

Zelo mi je manjkalo tega nadporočnika, 
ko je začelo vojaštvo popravljati staro šol
sko poslopje, ki je med umikom Italijano\ 
pogorelo. Hoteli so jo obnoviti tako zanikrno, 
da bi ne bila niti za hlev uporabna. Po ne
štetih intervencijah, pritožbah in protestih so 
zopet in zopet popravljali, da je bila končno 
le za silo uporabna. 

Mudilo se mi je zlasti za novo stanova
nje, ker v oni stari hiši ni bil mogoč obsta
nek. Kadar sem mirno sedel pri mizi v poz
nih nočnih urah ter opravljal svoje uradne in 

občinske posle, tedaj so me neprestano nad
legovali nepriljubljeni sostanovalci — miši. 
Ker jim je zmanjkalo hrane po vojaških skla
diščih, so postale tako drzne, da so mi na no
gah glodale čevlje. Prihajale so vsekrižem iz
Dod slabega poda in nam prav vse uničile, kar 
so dosegle. Živež smo morali imeti v ploče
vinastih posodah, obleko pa smo obešali na 
žeblje visoko od tal, drugače bi šla vsa v 
kosce. 

Pisati sem moral dolgo časa pri dveh sve
čah, ker namizne svetilke ni bilo mogoče do
biti. Praznično razpoloženje je zavladalo v 
hiši, ko smo jo končno vendar iztaknili v 
neki trgovini, oddaljeni tri ure od nas. Petro
leja smo imeli dovolj in slovesno smo jo Dri
ždali. Vse drugače se je dalo pisati ob tej 
razsvetljavi. Ob pozni uri pa so me zopet 
nadlegovali neljubi gosti, tako da sem moral 
pograbiti metlo in jih poditi po sobi. Ko le 
ni bilo miru, sem končno šel z lučjo svetit, 
kje imajo glavno skrivališče. Nesreča je ho
tela, da mi je svetilka padla na tla in se raz
bila. V rokah mi je ostalo edinole kovinasto 
stojalo. Bil sem zopet brez prave luči, nave
zan le na borni svečki. 

* 
Čemu opisujem vse to? Samo v opomin 

onim, ki ob vsaki najmanjši priliki že obupu
jejo in tožijo o težavah kot bi jih drugi ne 
bili imeli. Vse kar nas je kdaj zadelo, in če 
je bilo še tako bridko, se nam dozdeva v se
danjosti kot neverjeten sen ter nas navdaja s 
pogumom, videč, da se lahko vse premaga in 
da človek stori toliko kot sam hoče. — Lepo 
je sedeti v urejenih razmerah, a mnogo zani
mivejše in poučnejše je življenje tam, kjer je 
treba vse šele ustvarjati. Lir. 


